

★ 2024年6月27日  
★ 星期四  
★ 第8238期  
★ 今日8版

# 中国新闻出版广电报



★ 国内统一连续出版物号  
CN 11-0293  
★ 邮发代号 1-50  
★ 国外代号 D-21

报中报 媒中媒  
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎ 国家新闻出版署主管 ◎ 中国新闻出版传媒集团主办 ◎ 中国新闻出版报社出版

## 2024年全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动举行

新华社哈尔滨6月26日电（记者朱悦）6月26日，中央宣传部联合黑龙江省委、黑龙江省人民政府在哈尔滨尚志市举办2024年全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动。

化思想，以社会主义核心价值观为引领，学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，着力加强农村思想文化建设，深化理论宣传普及，丰富农村文化生活，大力传播科学知识，培育绿色健康生活方式，促进提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，助力乡村全面振兴和农业强国建设。

在当天的“三下乡”集中示范活动中，来自宣传、文化、科技、卫生、教育、农业、司法行政等数十个部门的专家和志愿者，在尚志市一面坡镇开展了理论宣讲、科学知识普及、医疗义诊等各类服务，文艺工作者为群众表演了精彩纷呈的文艺节目。相关专家和志愿者还将走进村户，把农技、法律、健康等方面的知

识送到田间地头、送到农民身边。据悉，根据2024年文化科技卫生“三下乡”活动安排，国家发展改革委、教育部、科技部、司法部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、广电总局、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协等部门在有关省（自治区、直辖市）牵头开展集中示范活动。

## 第34届香港书展将于7月17日开幕 北京首度担任主宾城市

本报讯（记者徐平）6月25日，香港贸易发展局召开新闻发布会，宣布第34届香港书展将于7月17日至23日在香港会议展览中心举行。据悉，书展将继续设置中国内地展馆，并首度以北京作为主宾城市。

本届书展以“影视文学”为年度主题，场内场外将举办超过600项阅读文化活动，涵盖各式各样的作家讲座、新书推介会等，以书香推动香港的全民阅读向基层覆盖。主办方将继续举办“英语及国际阅读”“世界视窗”“儿童及青年阅读”“本地文化历史”“写意生活”等八大系列讲座，邀请各地作者与读者分享交流阅读感悟。

书展期间，中国新闻出版传媒集团、中国全民阅读媒体联盟将联合相关单位主办“悦读紫荆”全民阅读系列活动，具体包括“悦读紫荆·高端访谈”活动、“书香中国万里行·香港站”活动、“妈妈导读师”2024中国亲子阅读大赛港澳赛区活动、“微笑彩虹·书香温暖童年”活动。

本届书展部分项目继续获得香港特别行政区政府文创产业发展处赞助。其中，深受读者喜爱的“文艺廊”将展出年度主题推介作家的著作、剧本手稿、奖项及电影道具等，还设置“焦点导演”“经典改编影视作品”展区，前者云集王家卫、徐克、许鞍华、关锦鹏等6位导演的精选作品，后者展出亦舒、李碧华、金庸、倪匡、张爱玲的原著小说以及相关改编电影的精选短片、海报及主题曲等。“世界文化艺术廊”展区除了展出中国内地、香港及台湾的作品，还会展示阿根廷、哥伦比亚、捷克、法国等国家和地区的作品。首次举办的“IP圆桌会议”将邀请国际出版及版权业界代表，深入探讨人工智能迅速发展对IP版权产业化带来的挑战及机遇。

香港贸易发展局副局长张淑芬表示，本届书展文化活动顾问团投票选定今年书展年度主题为“影视文学”，并以“从香港阅读世界：漫游光影文字间”的角度切入，希望广大市民读者发现阅读的乐趣，品味香港影视文学的独有魅力，为香港发展成中外文化交流中心作出贡献。

## 中发协常务理事会上，书业发展形势和破局之道成焦点，未来可期的是—— 增值服务和创新品牌让实体书店之路越走越宽

本报讯（记者刘蓓蓓）中国书刊发行业协会第七届五次常务理事会议（秘书长会议）近日在山西大同召开。

中国书刊发行业协会理事长艾立民在回顾协会上半年工作时，对行业发展形势进行了分析，他认为当前阅读服务是实体书店的生存之本与发展之道的理念越来越深入人心。实体书店已经基本摆脱了单纯靠赚取图书差价生存的经营模式，在增值服务和创建新品牌的道路上越走越宽。因此实体书店要紧紧抓住深入开展全民阅读和服务助力新质生产力发展，继续拓展阅读服务的空间，坚持好实体书店主责

主业。对于行业非常关注的图书市场价格问题，艾立民表示，中发协一方面会继续发挥行业协会在规范市场秩序方面的协调作用，另一方面则是积极呼吁尽快推进图书价格立法，为行业发展营造良好的市场环境。

今年一季度，整体图书零售市场同比还是呈现下滑态势，除短视频电商呈现正向增长，实体书店、平台电商和垂直以及其他电商渠道都在下降。艾立民分析，在未来的发展道路上，行业还面临许多不确定性。特别是出版单位转企改制享受的所得税免

税政策即将结束，人口出生率连续下降，这使得政策红利和人口红利将不复存在；数字教材的推进速度可能比我们预期的来得更快，所有这些因素都将会对行业发展产生深刻影响。因此，行业上下要继续以改革为动力，以发展为第一要务，以创新为破局之道，凝聚共识，再接再厉。

经审议通过，大会通过了申请成立中发协古籍发行工作委员会、建议撤销中发协社科发行委员会、关于中发协大中专教材发行委成立大会的情况、关于中发协旧书业工作委员会换届会议的情况和中发协今年上半年工

作情况的报告。此外，还审议通过了中发协网上发行工作委员会主任委员变更事宜。同意邹健辞去中发协网上发行工作委员会主任委员，同时同意新华文轩出版传媒股份有限公司党委书记、副总经理胡巍担任中发协网上发行工作委员会主任委员。

会议期间还举办了“数字化战略与书店创新发展”主题讲座。中发协联合北京蔚蓝公益基金会等向云冈研究院图书馆捐赠了价值10万码洋的图书，涵盖历史地理类、宗教类、艺术类等门类，山西出版传媒集团也捐赠了价值1.2万码洋的图书。



### 重温鼓岭故事 续写百年佳话

6月21日，在福建福州鼓岭大梦书屋，鼓岭旅游文化研究会高级顾问兼首席研究员穆言灵（左）阅读《啊，鼓岭》一书。穆言灵是美国穆言仁（美国飞虎队中尉）家族后人，今年4月，她作为“友谊使者”获得感动中国2023年度人物。此次她与柯志仁家族后人毕乐华再次访问福州鼓岭。

2024年“鼓岭缘”中美青年交流周6月24日在福州开幕，国家主席习近平在致2024年“鼓岭缘”中美青年交流周贺信中指出，跨越百年的鼓岭情缘是中美人民友好交往的一段佳话，很高兴看到中美各界青年相聚福州，重温鼓岭故事，传承鼓岭情缘，增进中美两国人民之间的交流与理解。

吕明/视觉中国

## 武汉有史以来最大的文化工程蓝图绘就 《武汉文脉》融合出版工程启动

本报讯（记者汤花）6月26日，《武汉文脉》融合出版工程第一次工作会议在湖北武汉召开，标志着武汉有史以来最大的文化工程正式启动。武汉市委常委、宣传部部长吴朝安出席会议并讲话，为编纂出版委员会顾问、总编辑及委员颁发聘书。

吴朝安说，《武汉文脉》融合出版工程是践行习近平文化思想的重要举措，是赓续城市历史文脉的基础工程，也是加快建设文化强市的时代要求。武汉是国家历史文化名城，文脉绵长、底蕴深厚，也是长江文化、荆楚文化、革命文化的重要承载地。编纂《武汉文脉》既是对武汉历史文化

的系统梳理、总结，也是对分散在不同部门、不同区域文献资源的整合、分类，有助于进一步摸清家底，了解城市文化变迁，也为古籍保护、学术研究提供了有利条件。

会议宣布成立《武汉文脉》工作委员会和编纂出版委员会。其中，工作委员会主要由武汉市直相关部门负责人组成，统筹推进工程的建设实施；编纂出版委员会总编辑由知名学者马敏、刘玉堂和涂学担担任，编委由各相关领域专家组成，主要负责审定工程的总体方案、编纂体例、编选范围、文稿质量、出版计划及整体设计等，以及解决编纂过程中

某些重大问题。

会议公布了《武汉文脉》编纂出版总体方案及2024年工作计划。根据总体方案，《武汉文脉》工程分为甲、乙、丙三编，计划用10年时间对武汉地方文献资源进行全面系统梳理，形成武汉历史文化资源数据库和融合出版产品，编纂出版纸质图书500册。工程坚持聚焦武汉，以当下武汉市行政区划为范围，收录反映武汉历史文化的文献资料和对武汉为研究对象的优秀文化成果。除收录古代文献，还收录大量的现当代文献、研究著述及海外与武汉相关的文献史料，充分展示武汉历史文化全貌，彰显武汉城市

人文精神。2024年，计划编纂出版第一批共计20册纸质图书，并进行数字化加工，同时全面开展文献调查，编制工作书目。

据了解，《武汉文脉》融合出版工程由武汉市委、市政府领导，武汉市委宣传部牵头组织实施，武汉出版集团等单位具体实施。《武汉文脉》编纂出版委员会总编辑马敏表示，《武汉文脉》融合出版工程的启动，将为武汉文化建设提供基础支撑和不竭动力，也必将成为文化强市建设的一张亮丽名片。编纂团队将树立精品意识，发扬工匠精神，保证工程质量，努力打造经得起历史检验的精品佳作。

## 2024年优秀现实题材网络文学出版工程开始申报

本报讯（记者孙海悦）国家新闻出版署日前启动2024年优秀现实题材网络文学出版工程申报工作，引导网络文学深入学习贯彻习近平文化思想，坚持以人民为中心的创作导向，书写现实、讴歌时代、多出精品。申报截止时间为7月15日。

优秀现实题材网络文学出版工程鼓励网络文学以时代为观照，以现实为沃土，以生活为源泉，提炼主题、挖掘素材，讲好故事、打磨精品，着力反映新中国成立以来特别是新时代的变革成就，讴歌中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业的探索实践，彰显中国人民奋进新征程的精神风貌，讲述传承发展中华文化的生动故事，提高现实题材创作出版水平。

此次申报作品须思想性、文学性、可读性有机统一，公开发表并已完结，体裁以长篇小说、报告文学为主。各省（区、市）和新疆生产建设兵团新闻出版局统一报送作品。

国家新闻出版署将召开论证会，最终确定入选作品，同时组织专家进行精读，召开作品研讨会，推动入选作品提高质量、提升影响。

### 今日看点

#### 当网络百科遇上百科全书

02 要闻

#### 数智时代如何破解新业态下的版权新问题

05 版权监管周刊·封面

2024 山东·济南 第三十二届 全国图书交易博览会 THE 32ND NATIONAL BOOK EXPO 距开幕还有 29 天



中国新闻出版广电报 微信公众号



中国新闻出版广电报 新浪官方微博



中国新闻出版广电网 手机版



中国新闻出版广电报 今日头条号